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JAKO NA RECEPCI
Slavnostně připravená tabule se státními vlaječ-
kami Polské republiky a České republiky čekala 
v přísálí našeho kulturního domu na účastníky 
projektu „Česko-polské dobrodružství s vědou“. 
Jeho koordinátorkou je Mgr. Veronika Týnová 
(na snímku) a více o první společné akci se doví-
te na straně 6.              Text a foto: Karel Stuchlík

SETKÁNÍ ČESKO-POLSKÝCH EUROREGIONŮ 
V TRUTNOVĚV březnu jsme se se starostou 

Bc. Radimem Šnekem zúčastnili 
společného setkání všech šesti 
euroregionů, které jsou aktivní na 
česko-polské hranici. Hostitelem 
byl největší z nich - euroregion Gla- 
censis, jehož členem je celý Králo-
véhradecký kraj. Hlavním tématem 
byly „Systémové překážky v rozvoji 
česko-polské spolupráce.“ Význam 
setkání svou účasti podpořila 
velvyslankyně Polské republiky 
v  Praze Grażyna Bernatowicz, 
hejtman Královéhradeckého kraje  
Bc. Lubomír Franc a primátor Trut-
nova Mgr. Ivan Adamec.  
Po vyslechnutí všech diskutujících 

je jasné, že ač patří euroregiony 
na česko-polské hranici k  nejak-
tivnějším v  rámci hranic České 
republiky a získali dotace z Evrop-
ské unie již asi na 5 000 projektů 
(naše obec má zažádáno o dotaci 
z euroregionu Silesia na zahradní 
pavilón česko-polského setkává-
ní), tak přesto se stále vyskytuje 
mnoho překážek, které blokují 
rozvoj spolupráce. 
Na úrovni velvyslanectví obou zemí 
je vše v pořádku a domluva o uvol-
nění administrativních překážek je 

mezi zeměmi velmi dobrá, což ve 
svém vystoupení potvrdila i pol-
ská velvyslankyně. Ale když si chce 
občan vyřídit nějakou drobnost 
na krajském, městském či obec-
ním úřadě, tak úředníci na obou 
stranách hranice se snaží „bránit“ 
české či polské zájmy. Povolit např. 
podnikání polského občana u nás  
a naopak českého občana v Polské 
republice je velkým problémem. 
Na setkání byl uveden i jeden od-
strašující příklad. Polský pouliční 
prodejce, který chtěl prodávat 
polské speciality na tržišti v Čes-
ké republice, musel zajistit přívod 
pitné vody a sociální zařízení ve 
stánku. Český prodejce ani jedno 
z toho nemusí a přitom prodává 
ve stejné tržnici. Obdobně složité 
je podnikání českých občanů na 
polské straně. 

(pokračování na straně 2)

Vedení obce spolu se 
základní a mateřskou školou 

vás zvou 
v neděli 11. května 

do kulturního domu na

OSLAVU 
DNE MATEK
Od 13.30 h. bude vyhrávat 

cimbálová muzika 
VÝHONEK, 

ve 14.00 h. začne program 
mateřské a základní školy. 
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SETKÁNÍ ČESKO-POLSKÝCH 
EUROREGIONŮ V TRUTNOVĚ
(pokračování ze strany 1)
Velký problém je volný pohyb zbo-
ží a lidí přes hranice. Obě země jsou 
v schengenském prostoru a řidič či 
chodec by měli poznat jen podle 
cedule, že přejíždí hranice. Ovšem 
zastupitelstva hraničních obcí vy-
mýšlejí své vyhlášky, kterými ome-
zují průjezd „svým“ hraničním pře-
chodem pro nákladní automobily 
do určitých tun, omezují osobní 
dopravu jen pro občany hraničních 
obcí a ostatní občané musí jezdit 
desítky kilometrů daleko, aby se 
dostali do sousední země. 
Problémů je mnohem více, ale ně- 
co pozitivního jsme si přesto ze 
setkání v Trutnově odnesli. Na roky 

2015 - 2020 budou opět fungovat 
evropské fondy, které budou pod-
porovat velké i malé projekty pro 
obce i firmy. Velmi důležitým kri-
tériem pro získání peněz z  těchto 
fondů bude přeshraniční partner 
buď z  Polské republiky nebo Slo- 
venské republiky. Naše zastupitel- 
stvo obce pracuje na tom, abychom 
takové partnery měli. Budeme tak 
připraveni v  následujících letech 
získávat dotace stejně úspěšně ja- 
ko v  posledních letech. Smlouvy 
o vzájemné spolupráci s  polskou 
obcí Kornowac i slovenskou Lip- 
tovskou Porúbkou by se měly po-
depsat v září tohoto roku. 
Ing. Ivo Widhalm, místostarosta

VOLBY DO EUROPARLAMENTU
Volby do Evropského parlamentu se konají se v pátek 23. května od 
14.00 do 22.00 hodin a v sobotu 24. května od 8.00 hodin do 14.00 
hodin. Volební místností je přísálí kulturního domu. Volič se musí 
prokázat občanským průkazem, cestovním, diplomatickým nebo slu-
žebním pasem České republiky nebo platným cestovním průkazem.
Volební lístek bude voličům doručen nejpozději tři dny před volbami, 
tj. do 19. května. Pokud volič volební lístek neobdrží, dostane nový ve 
volební místnosti.                                                                                              (oú)

VÍTÁNÍ OBČÁNKŮ BUDE 31. KVĚTNA

PŘIPOMÍNÁME
Poplatek za psa činí 70 Kč a je 
splatný do 31. května. Uhradit 
ho lze také na účet obce vedený 
u České spořitelny a.s. Číslo účtu 
je 1846405399/0800.              (oú)

ACH, TI PSI!
Opět jsme zaznamenali stížnost 
na volně se pohybujícího psa. 
Jednu paní vylekal v místech, 
kde se pes může pohybovat jen 
na vodítku. Není to vůbec legra-
ce, když se večer na vás ze tmy 
vyřítí pes, jehož pán není ani 
náznakem v dohledu.

Obecně závazná vyhláška obce 
Branka u Opavy č. 7/2011 jasně 
stanovuje pravidla pro pohyb psů 
na veřejném prostranství v  obci 
a také vymezuje prostor pro volné 
pobíhání psů. Najdete ji také na 
webu www.branka.eu/urad-obce/
uredni-deska/. 
Kde podle ní můžete pustit svého 
psa z vodítka? Je to pouze:
a) 	pravý a levý břeh řeky Mora-
vice, tzv. regulace
b) 	zpevněná cesta směrem na 
tzv. Závlahu v délce 600 m (parc. 
č. 704/1)
c) 	polní cesta směrem na Štáblo-
vice (od Cihelní ulice kolem pily 
pana Vlčka rovně)
d) 	nezpevněná cesta směrem na 
Benkovice (od Cihelní ulice za pi-
lou p. Vlčka vlevo, tzv. Lipová alej)

Volné pobíhání psů na uvede-
ných místech je možné pouze 
pod neustálým dohledem a pří-
mým vlivem osoby doprovázející 
psa. Majitelé psů jsou i zde povin-
ni uklízet jejich exkrementy.  (oú)

Poprvé budou noví občánci naší obce přivítáni v sobotu 
31. května ve Velké dvoraně na zámku v Hradci nad Mo-
ravicí. Jak jsme vás již informovali minule, dohodlo se na 
tom vedení naší obce s vedením Hradce nad Moravicí. 
Noví občánci Branky budou slav-
nostně přivítáni představiteli obce 
do života spolu s dětmi narozený-
mi v Hradci nad Moravicí.
Vzhledem k tomu, že obecní úřady 
již nemají k  dispozici potřebné 

údaje, žádáme všechny 
maminky s trvalým byd- 
lištěm v  Brance u Opa-
vy, které mají zájem se 
slavnostního vítání ob- 
čánků zúčastnit, aby 
narození svého dítěte 
po 1. lednu 2014 přišly 
s rodným listem dítěte oznámit 
na Obecní úřad Branka u Opavy. 
Písemná pozvánka na vítání ob-
čánků bude doručena na adresu 
trvalého pobytu.

 Bc. Radim Šnek, starosta
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NOVÉ ODPOČÍVADLO A INFORMAČNÍ 
TABULE

MŮŽE VÁS ZAJÍMAT
Břidlice jsou usazené horniny s jemnou zrnitostí. Mívají černou až šedou 
barvu. Vyznačují se dobrou štěpností, takže z nich lze snadno vytvářet 
tenké desky. Dříve se používaly jako krytina na střechy. V současnosti 
je toto využití omezeno na opravy historických staveb (např. Národní 
divadlo a Týnský chrám v Praze). Kdysi se z břidlice vyráběly psací tabul-
ky pro školy, na něž se psalo křídou. Z břidlice se též vyrábějí desky pro 
kulečníkové stoly a také břidlicové brousky.        Zdroj: cs.wikipedia.org

Začátkem dubna jsme v obci instalovali turistické odpočívadlo po 
pravé straně řeky Moravice u splavu a informační tabuli na Hanuši 
směrem na Hradec nad Moravicí. Stalo se tak v rámci projektu 
„Vybudování turistických odpočívadel v mikroregionu Moravice”, 

který je spolufinancován z rozpočtu Mo-
ravskoslezského kraje ve výši 499 800 Kč. 
Stejná odpočívadla s mapou mikroregionu 

Moravice by turisté měli na svých toulkách krajem potkat ve všech 
15 členských obcích mikroregionu Moravice. 
Odpočívadlo v Brance u Opavy bu- 
de sloužit pěším nebo cyklistům 
při návštěvě naši obce k odpo-
činku či občerstvení. I naše odpo- 
čívadlo by v budoucnu mělo pro-
střednictvím tabulí informovat 
o projektu „Krajina břidlice“. Pod 
tímto názvem se skrývá projekt in-
vestiční akce v hodnotě 5,8 mil. Kč, 
jehož cílem je vybudování nové 
expozice muzea břidlice, zahradní 
expozice, revitalizace stávající na-
učné stezky, vybudování nových 
stezek a propojení partnerských 

aktivit cestovního ruchu. Součástí 
je i zajištění společné propagace a 
mediálních kampaní. Krajinou břid-
lice je část Nízkého Jeseníku, která 
v minulých staletích byla úzce spja-
ta s touto horninou. Cílem projektu 
je zatraktivnit krajinu pro 
návštěvníky, podat jim 
ucelené informace o té- 
to z  evropského pohledu 
jedinečné oblasti, kde hor- 
nina s názvem břidlice ov- 
livňovala zdejší poměry od 
středověku.  

Součásti odpočívadla je mapa mik-
roregionu s vyznačenými turisticky 
atraktivními místy a v nejbližší do- 
bě bude doplněn i doprovodný text 
k  těmto místům v  českém, pol-
ském a anglickém jazyku. 
Chtěl bych požádat všechny ná-
vštěvníky, aby odpočívadlo použí-
vali výhradně k jeho hlavnímu úče-
lu, který je zřejmý z jeho názvu. 

Text: Ing. Ivo Widhalm, 
foto: Karel Stuchlík
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ELEKTROWIN a.s. 

Michelská 300/60, 140 00 Praha 4, tel.: 241 091 835
e-mail: info@elektrowin.cz, www.elektrowin.cz

NEHLEDEJTE
v tom žádnou vědu!

Najděte ve svém okolí červený kontejner, 

tam můžete odložit vysloužilé drobné 

elektrospotřebiče!
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FOTO SOUTĚŽ
Jak jsme vás minule informovali, 
zvažujeme v Brance u Opavy mož- 
nost vytvořit pro rok 2015 foto-
grafický obecní kalendář. Aby se 
získal dostatečný počet kvalitních 
fotografií, vyhlásilo vedení obce 
fotografickou soutěž. Zájemci mo-
hou své snímky obce a jejího blíz-
kého okolí dodat na obecní úřad 
osobně, nebo poslat elektronicky 
mailem na adresu obec@bran-
ka.eu. U takto zaslaných fotografií 
je třeba uvést autora. Uzávěrka 
soutěže je 30. září 2014.          (oú)

STARÉ ELEKTRO ODEVZDEJTE K RECYKLACI, 
JE TO ZADARMO!Není pravda, že věci, které již 

v domácnosti nepotřebujete, 
musí skončit v popelnici a pak 
na skládce nebo ve spalovně. 
Stále větší důraz se dnes klade 
na maximální využití všech ma-
teriálů, které lze znovu použít. 
Stručně se tento přístup dá 
vyjádřit heslem „nejlepší odpad 
je ten, který nevznikne“.

Levnější je odpad třídit
Proto doma odpad třídíme. Je to 
sice o něco pracnější než všechno 
smetí vysypat na jednu hromadu. 
Přijde nás to ale mnohem levně-
ji. Platíme totiž jen za likvidaci 
směsného komunálního odpadu. 
O obaly nebo třeba staré elektro 
se na konci životního cyklu po-
starají jejich výrobci.
Elektrospotřebiče, které již do-
sloužily, tvoří v současnosti celo-
světově asi pět procent hmotnosti 
pevného domácího odpadu, tedy 
zhruba tolik jako plastové obaly.

Množství elektroodpadu roste
V Evropě se vyprodukuje ročně na 

osm milionů tun elektroodpadu. 
Jeho množství rok od roku roste. 
Proto vznikl celý systém sběru, evi-
dence a dopravy starých spotřebi-
čů ke zpracovatelům, který končí 
recyklací a návratem drtivé většiny 
použitých materiálů do výroby. 
Výrobci a dovozci se v  České re-
publice přiklonili k osvědčenému 
modelu, který vznikl a praxí byl 
prověřen ve skandinávských ze-
mích. Založili takzvané kolektivní 
systémy. Jedná se o neziskové 
společnosti, které zajišťují plnění 
jejich zákonných povinností. 

Sběrných míst přibývá
Díky tomu máme všichni možnost 
zdarma odevzdat jakýkoli vyslou-
žilý elektrospotřebič v nejbližším 
místě zpětného odběru. Největší 
z  českých kolektivních systémů, 
naše akciová společnost ELEK-
TROWIN, jich za osm let své exis-
tence vytvořila na 12  000. Další 
stále přibývají. Snažíme se, aby to 
nikdo neměl se svou starou ledni-

cí, pračkou nebo třeba elektrickou 
zahradní sekačkou do nejbližšího 
sběrného místa příliš daleko.
Nejbližší sběrné místo pro oby-
vatele Branky u Opavy je v areálu 
Technických služeb Hradec nad 
Moravicí na Opavské ulici č. 228. 
Každý pracovní den od 7.00 do 
15.00 hodin sem můžete přivézt 
veškerá nerozebraná elektroza-
řízení (lednice, pračky, televizory, 
počítače ap.).  

Jen kompletní spotřebiče
Jak už bylo řečeno, máme dnes 
možnost zdarma odevzdat jakýkoli 
vysloužilý elektrospotřebič. Ale jed- 
na podmínka tu je! Odevzdávaný 
spotřebič nesmí být zbaven žád-
né důležité části. Pokud se totiž 
pustí do demontáže někdo jiný 
než odborník na zpracování, který 
disponuje vysoce specializovanou 
technologií, dochází k úniku škod-
livých látek, které mohou velmi 
vážně poškodit životní prostředí. 
Typickým příkladem jsou freony ze 
starých lednic, které zvětšují ozo- 
novou díru. Taková lednice napří- 
klad bez kompresoru se bere jako 
odpad a za jeho likvidaci už musí-
me platit.           ELEKTROWIN, a. s.

JAK VÁM SLOUŽÍ KOMPOSTÉRY?
Už jste si je jistě instalovali a využíváte je. Jestli jste ale někde 
založili informativní leták, který jste dostali při převzetí kom-
postéru, připomínáme to nejdůležitější:
Co se dá a nedá kompostovat
Kompostovat můžeme veškerý bio- 
logický odpad, který vzniká v domác-
nosti a na zahradě. Potíže mohou 
způsobit pouze zbytky jídel (lákají 
zvířata, brzy podléhají zkažení a ne-
příjemně zapáchají). Proto je dáváme 
do kompostu pouze v malém množ-
ství a smícháme je s větším množ-
stvím suchého savého materiálu.

Správná velikost materiálu
Velikost hůře rozložitelných mate-
riálů (dřevo, stonky starších rostlin, 
tvrdší části zeleniny, sláma, kuku-
řičné stonky) by neměla přesáhnout 
velikost palce na ruce. Nejlépe je po-

užít drtičku. Čím jsou částice menší, 
tím se rychleji zkompostují. 

Zabezpečme dostatek vzduchu
Kompostování potřebuje vzduch, 
proto musíme zajistit jeho dosta-
tečné provzdušnění. Bylo uvedeno, 
že čím menší částice do kompostu 
dáváme, tím se nám rychleji zkom-
postují. Platí však i to, že čím jsou 
částice menší, tím je mezi nimi 
méně dutinek, ve kterých se může 
udržet vzduch. Bez něj však kom-
post pouze hnije a zapáchá. Proto 
je třeba zvolit optimální strukturu 
směsi materiálu (mísit menší s vět-
šími materiály).                               (oú)
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ZA POZNÁNÍM DO VÍTKOVIC
Česko-polská spolupráce mezi naší základní školou a školou v polském 
městečku Kornowac dostává konkrétní podobu. V pátek 11. dub- 
na se žáci obou škol vypravili společně do Ostravy, kde navštívili areál 
Dolní oblast Vítkovice. Vedoucí projektu „Polsko-české dobrodružství 
s vědou“ pro žáky pátých ročníků je ředitelka školy Mgr. Hana Šata-
lová a jeho koordinátorkou Mgr. Veronika Týnová. S tou jsem si po 
návratu z Ostravy a slavnostním společném obědu v přísálí našeho 
kulturního domu o zmíněném projektu povídal. 

Jak byste charakterizovala tento 
projekt česko-polské spolu-
práce?

Nejsou to jen výlety a zábava. Cílem 
projektu je vzájemné poznání našich 
a polských školáků, vzájemná ko-
munikace a hlavně společná práce. 
Výlet za poznáním do Vítkovic byl 
první společnou akcí. Teď ve druhé 
etapě budou žáci sami zpracovávat 
své dojmy na počítačích a shromaž-
ďovat další informace o největších 
objevech a vynálezech v historii. 
Tyto informace uplatní v červnu, kdy 
se pro změnu v Polsku uskuteční třetí 
etapa projektu. Tam už by se měla 
zpracovávat prezentace v programu 
PowerPoint.

Jaký byl program dnešní cesty 
za poznáním?

Navštívili jsme Dolní oblast Vítko-
vice, konkrétně technické muzeum, 
které má označení U6. Čekala nás 
tam zhruba stovka interaktivních ex- 
ponátů, které představovaly největší 
vynálezy za posledních 200 let. Žáci 
se tam seznámili s dějinami techniky 
od vynálezu parního stroje přes vý-

robu oceli až po létání do kosmu či 
potápění do hlubin oceánu.

Přibližte těm, kteří v tomto mu-
zeu ještě nebyli, co vás v Ostravě 
čekalo!  

Tzv. Malý svět techniky není klasic-
kým muzeem, ale poučnou hernou. 
V průvodci jsme se dočetli, 
že se jedná o technické ex- 
ponáty v pohybu. Děti si  
je mohly osahat vlastníma  
rukama a leccos si i vyz- 
koušet na trenažérech. Spo- 
lečně s polskými hosty jsme 
tam strávili dvě a půl hodi- 
ny a bylo zřejmé, že děti by 
tam vydržely být ještě déle. 
Tak je to tam bavilo. Není 
se co divit, protože na tre-
nažéru například mohly ří- 
dit autobus, vlézt si do po- 
norky, zkusily soustružit růz- 
né věci ze dřeva, vyřezáva-
ly z polystyrénu, v náhonu 
zkoušely vodní čerpadla, na 
kole vyráběly elektřinu ap.

Byl vidět rozdíl mezi pol- 
skými a našimi žáky?

Ne, nebyl. Zaujetí bylo u všech stej-
né a snaha na všechno si sáhnout 
a co nejvíce si toho vyzkoušet také. 
Moc je to tam bavilo.

Přispělo toto setkání i k přímým 
osobním kontaktům školáků 
obou zemí? 

Sešli se vlastně poprvé a vzájemně 
se ještě neznali, takže se u jednotli-
vých exponátů čeština s polštinou 
ještě příliš neprolínala. Ale po cestě 
zpět i tady při obědě už spolu ko-
munikují a vytvářejí se nové osobní 
mezinárodní kontakty.

Jak hodnotili návštěvu muzea 
techniky ve Vítkovicích polští 
učitelé?

Byli také moc spokojeni a troufám 
si říct i nadšeni.

Na závěr návštěvy si polští školáci 
prohlédli naši školu, ve které je 
uvítala ředitelka Mgr. Hana Šata-
lová. Provedla je prostředím, kde 
se děti učí a tráví i volný čas. Na 
památku dostali polští hosté malé 
dárečky, z nichž některé věnovalo 
vedení obce.

Připravil: Karel Stuchlík, 
foto: Mgr. Veronika Týnová



7

Zlatým hřebem večera bylo taneč-
ní vystoupení braneckých mla-
dých hasičů pod názvem Milým 
Drahým Ženám. Loni se jejich vy-
stoupení líbilo, letos všechny pří-
tomné ženy doslova nadchli. „Byli 
super“ - ocenila jejich program 
Šárka Sendlerová. „Jsou to šikovní 
mladí kluci, kteří umí pobavit, ale 
také vzít za práci. Kdykoli se na ně 
obrátím s prosbou o pomoc, snaží 
se mi maximálně vyhovět. Jsem 

ráda, že s nimi mohu spolupracovat 
a myslím si, že Branka na ně může 
být právem hrdá“ - dodala.
O půlnoci čekalo ženy malé pře-
kvapení v podobě losování dárků. 
Některé zajistil pořadatel, mnohé si 
pro druhé přinesly samotné účast- 
nice večera. Na všechny se dostalo, 
žádná neodcházela s prázdnou.  
Večer plný zábavy a dobré poho-
dy se líbil. Ty „skalní“ odcházely 
domů až o půl šesté ráno. To ho-
voří za vše.

Připravil: Karel Stuchlík, 
foto: Jarmila Mainušová

Loni měly oslavy Mezinárodního dne žen pod názvem NÁŠ DEN ŽEN 
úspěšnou premiéru a tak není divu, že je Hospoda U Mostu připravi-
la i letos. V našem kulturním domě se sešlo zhruba 120 žen. Hodně 
jich přijelo z Kravař, Malých Hoštic, Hradce nad Moravicí i Opavy. 
Dobrá akce ani nepotřebovala velkou reklamu. „Myslela jsem, že více 
žen přijde z Branky. Pro ty to hlavně pořádáme. Ale i „přespolním“ se u nás 
velmi líbilo a mnohé si nechaly rezervovat lístek už na příští rok“ - řekla mi 
Šárka Sendlerová, která tento způsob oslav MDŽ vymyslela.

Milým Drahým Ženám

Všechno začalo večeří, při které si 
ženy pochutnaly na kuřecí směsi  
s rýží, zákusku a kávě. Při prvním 
tanci dostala každá žena od pořa-
datelské Hospody U Mostu žlutý 
tulipán. Stejně dobře jako loni mo- 
deroval celý večer Roman Dušek  
a k tanci i poslechu hrál Radim Jor-
da. Nikdo se nenudil, protože byly 
připraveny nejrůznější soutěže pří-
mo na parketu. A pak tu byla ještě 
jedna soutěž, na kterou se ženy při-
pravovaly už doma. Více mi prozra-
dila Šárka Sendlerová: „Každá moh-
la přinést napečené zákusky a večer 
se hodnotilo, které jsou nejchutnější 
a nejlépe vypadají. O hlavní cenu 
soutěžilo šest druhů. Vyhrála Vero-

nika Mainušová před Marcelou Ryb-
kovou a třetí byla Šárka Šafarčíková. 
Vítězka si odnesla velký koš plný ovo-
ce, druhé místo bylo oceněno o ně- 
co menším ko- 
šem a bronz měl 
podobu kvalit-
ního růžového 
vína.“ Jen do- 
dávám, že ceny 
věnovala Hos- 
poda U Mostu.  
Soutěž se líbila 
a při předávání 
cen byla vyhlá-
šena podobná 
soutěž i pro 
příští rok.
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V  sobotu 1. března se uskutečnil v   kulturním domě MAŠKARNÍ 
REJ, který pořádaly maminky ze SRPZŠ. Připravily bohatý program 
a tombolu, o kterou se zasloužili nejen sponzoři, ale ve velké míře 
rodiče. Celé odpoledne probíhalo v duchu veselého tance, soutěží 
a zábavy. Účast byla vysoká a všichni se dobře bavili.

4. března jsme si opět přizvali do mateřské školy divadélko, tentokrát 
ze Štenberka. Zahrálo nám tři maňáskové pohádky - „O šípkové Rů-
žence, O pejskovi a kočičce a O zajíčkovi, lišce a kohoutkovi“. Dětem 
se představení velmi líbilo a odměnily maňásky potleskem.

Jako každoročně proběhl v březnu zápis do mateřské školy. Při-
pravili jsme pro děti hračky, kreslení a drobné odměny. Malí ško-
láčci přicházeli s ostychem, ale při odchodu už jim na tvářích hrál 
úsměv. Věříme, že jim vydrží i po nástupu do mateřské školy.

Ani jsme se nenadáli a školní rok se překulil do poslední etapy a ta 
je vždy spojena s kolektivním fotografováním. Také letos už máme 
památeční fotografii, která bude dětem připomínat krásné chvíle 
strávené v mateřské škole.

S příchodem jara jsme vyzdobili školu vlastními výrobky a výtvar-
nými pracemi. Vytvořili jsme si velikonoční výstavky, na které nám 
beránky a marcipánovými figurkami přispěla Jana Kořistková a je- 
jí cukrárna KAMAHAJ. Dále jsme se zapojili do výtvarné soutěže 
VELIKONOČNÍ VĚNEČEK, kterou připravila Agentura TOMINO. Eliš-
ka Čechová a Mateo Gracin v ní byli za své výrobky vyhodnoceni. 
Gratulujeme!
U příležitosti Dne Země jsme si uspořádali polodenní výlet do Slezské-
ho zemského muzea v  Opavě. Čekala nás jízda vlakem a překonávání 
velkých světelných  
křižovatek v  měst-
ském provozu. Ex- 
pozice muzea se dě- 
tem velmi líbila. 
Prohlédly si zvířátka 
v  životní velikosti 
od těch nejmenších 
broučků až po med- 
věda a jelena. Sezná- 
mili jsme se s  ma-
ketou sopky a umě- 
lou jeskyní. Po pro- 
hlídce následovalo 
občerstvení a vůbec 
nám nevadilo, že při 
zpáteční cestě se 
spustil jarní deštík (na snímku). Děti si z  této exkurze odnesly krásné 
zážitky a spoustu zajímavých informací a poznatků.

Velikonoce by se neobešly bez nadílení zajíčka. Letos zavítal mezi 
děti ve středu 16. dubna a nadělil jim své malé čokoládové kamará-
dy. Společně jsme si zazpívali a zatančili a došlo i na nácvik správné-
ho koledování.                      Text a foto: Jitka Týnová, vedoucí učitelka

COUNTRY BÁL 
PODRUHÉ

Více než stovka příznivců si nene- 
chala ujít už druhý ročník branec- 
kého COUNTRY BÁLU v sále naše- 
ho kulturního domu. Pořádala jej 
začátkem března Hospoda U Mos- 
tu. První dvě hodiny byly ve zna- 
mení poslechových, jak jinak, 
country melodií. V osm hodin ve- 
čer převzal hudební žezlo SLA-
TINSKÝ SCHRUMMEL a parket se 
postupně začal zaplňovat. Atmo- 
sféra byla příjemná, hudba dobrá 
a ke konci bálu se dojmy všech 
příznivců country daly vyjádřit vě-
tou - těšíme se na 3. ročník!      (ks)

pátek 9. května
SLAVNOSTNÍ KONCERT ZUŠ
Slavnostní koncert ZUŠ Hradec n. M. ve 
Velké dvoraně, začátek v 17.00 h.

12. - 16. května
PROHLÍDKY ZÁMKU
Prohlídky zámeckých interiérů v Hradci 
nad Moravicí s divadelním představením 
agentury Veronika, začátek v 10.00 h.

pátek 23. května
HUDBA STARÉ ANGLIE A FRANCIE
Koncert v rámci 39. ročníku Janáčkova 
máje na zámku v Hradci nad Moravicí, 
začátek v 19.00 h.

pátek 20. a sobota 21. června
OSLAVA 110. VÝROČÍ 
ZALOŽENÍ SDH ŽIMROVICE
(více na http://hasici.zimrovice.cz/

FLORIANSKÉ MŠE
V květnu čekají naše hasiče tra- 
diční bohoslužby - Florianské mše. 
V Melči se uskuteční v neděli  
4. května, v Hradci nad Moravicí  
v kostele sv. Petra a Pavla v neděli 
11. května od 9.00 hodin a ve Skři-
pově 18. května.                          (ks)
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VELIKONOCE VE ŠKOLNÍ DRUŽINĚ

HODINA ČESKÉHO JAZYKA SPOLEČNĚ S RODIČI
Na konci února proběhla ve všech třídách hodina českého jazyka 
společně s rodiči pod vedením třídních učitelek Mgr. Zorky Stypové, 
Mgr. Martiny Kazbundové a Mgr. Veroniky Týnové. Žáci byli z nové, 
jim neznámé situace, nervózní až rozpačití, rodiče sledovali pozorně 
děti, jaké mají vědomosti  a jak se chovají v kolektivu třídy. V závěru 
hodiny ve všech třídách byli zapojeni do výuky i rodinní příslušníci, 
kteří si mohli vyzkoušet práci na interaktivní tabuli. Nakonec to byla 
pro všechny zajímavá zkušenost. Myslíme si, že se tato vyučovací 
hodina vydařila a všichni si odnesli pozitivní dojmy. Těšilo nás, kolik 
rodičů, sourozenců žáků i prarodičů na tuto akci přišlo. Přesvědčili 
nás, že mají o práci svých dětí a dění v naší škole zájem.

DEN ZEMĚ
V Den Země jsme zamířili místo 
výuky do Opavy a navštívili mini-
zoo. Žáci získali informace o živo-
tě a chovu vybraných druhů zví-
řat. Akci zajišťovala koordinátorka 
EVVO Mgr. Martina Kazbundová. 
Vstupné uhradilo dětem SRPZŠ.

NAŠI ŽÁCI V SOUTĚŽÍCH 
V okrskovém kole recitační soutěže DĚTSKÁ SCÉNA naši školu re-
prezentovali Marek Nevola, Barbora Steigrová, Aleš Volf a Zuzana 
Markusová. Přes velkou snahu a pěkně odrecitovaná díla se ve 
velmi silné konkurenci nakonec prosadil a postup do okresního kola 
vybojoval jen Marek Nevola. Na soutěž připravovaly žáky Mgr. Zorka 
Stypová, Mgr. Martina Kazbundová a Mgr. Veronika Týnová.
V březnu se pravidelně účastníme regionálního kola soutěže dětských 
lidových zpěváků OPAVSKÝ SKŘIVÁNEK. Z naší školy se soutěže zúčast-
nili Barbora Steigrová, Klaudie Kazbundová, Jonáš Slovák, Zuzana 
Markusová a Kateřina Štorková, která  opět postoupila do finále za 
doprovodu cimbálové muziky. Letos v něm vybojovala 3. místo. Žáky 
připravovala Mgr. Martina Kazbundová.
V březnu se zapojili žáci 2. - 5. ročníku do soutěže MATEMATICKÝ KLO-
KAN, která probíhala pod vedením Mgr. Hany Šatalové. V kategorii „cvr- 
ček“ se na 1. místě umístil Šimon Nevola (3. ročník), na 2. místě Nela Mar- 
kusová (2. ročník) a o 3. místo se podělili Daniel Gracin a Michal Mička 
(oba 2. ročník). V kategorii „klokánek“ obsadila 1. místo Zuzana Marku-
sová (5. ročník), 2. místo získali Michaela Bittnerová (5. ročník) a Pavel 
Košnar (4. ročník), na 3. místě se umístil  Michal Přibyl (4. ročník).
V březnu vyráběli všichni žáci ve výtvarné výchově velikonoční vě-
nečky z různých materiálů do soutěže VELIKONOČNÍ VĚNEČEK, kterou 
vyhlásila Agentura TOMINO v Hradci nad Moravicí. Ocenění získala 
Iveta Černíková (2. ročník).

Texty o základní škole připravila: Mgr. Hana Šatalová

PODĚKOVÁNÍ
Děkuji rodičům, kteří pod vedením SRPZŠ 
připravili dětem 1. března Maškarní ples. 
Dále bych chtěla poděkovat Šárce Sendlero-
vé za sponzorský dar škole, velice dobré jídlo 
a krásnou výzdobu přísálí na schůzi našich 
zaměstnanců a při návštěvě polských dětí. 
Za výukový materiál děkuji Ivaně Plachké, 
Gabriele Grossmannové a Pavlíně Kuzníko-
vé, za odborné práce patří poděkování Pavlu 
Košnarovi, Renatě Pospěchové. Děkuji i Janě 
Kořistkové z cukrárny Kamahaj. 
I nadále sbíráme plastová víčka pro Kubu  
a hliník do soutěže. Jsme rádi, že nám v tom 
pomáháte. Děkuji Haně Rampáčkové, Ludmi-
le Holušové, Karle Víchové, Ludmile Dubové, 
Boženě Juchelkové. Vedoucí prodejny TEMPO 
Miroslavě Lenfeldové a Ludmile Václavíkové 
nejen za víčka, ale i dárky škole.

Děti v počítačovém kroužku se 
snažily v soutěži VELIKONOČNÍ ZA- 
JÍČEK namalovat zajíčka v progra-
mu malování. Nakreslené obrázky 
jsme společně ohodnotili a autoři 
vítězných obrázků byli odměněni 
drobnou cenou. 
Pro naše žáky jsme v dubnu při-
pravili již tradiční VELIKONOČNÍ 
DÍLNU. Vyráběly se drobné veliko-

noční dekorace z papíru i přírod-
ních materiálů - košíčky na vajíčka, 
malé slepičky z vyfouknutých vají- 
ček, zajíčky a beránky. 
Ve sportovním kroužku proběhla 
nová soutěž ŠVIHADLOVÝ KRÁL 
A KRÁLOVNA. Královnou se stala 
Zuzana Markusová a králem Ja-
kub Přibyl. 
V letošním TURNAJI V DÁMĚ v ka-

tegorii mladších žáků zvítězila Ive-
ta Černíková, 2. místo získal Marek 
Nevola a třetí byl Michael Mička.  
V kategorii starších žáků byl nejlep-
ší Pavel Košnar, 2. místo vybojoval 
Robin Černík a 3. místo Jonáš Ge- 
bauer. Na všechny hráče čekala za-
sloužená odměna a úspěšní hráči 
obdrželi k cenám i diplom.

Helena Cihlářová

VELIKONOČNÍ ZVYKY
Někteří naši žáci projevili zájem 
chodit na Velký pátek a Bílou sobo-
tu po obci, aby nahradili zvonění 
klepáním klapaček. Byli to souro-
zenci Kateřina a Adam Štorkovi, 
Karolína a Klaudie Kazbundové, 
Markéta Šimerová, Zuzana Mar-
kusová a Nikola Rozborilová.



10

CO MÁME V KOŠI NA ODPADKY
Nakupujete často a pořád něco doma rozbalujete? Vaříte doma nebo 
se stravujete v restauracích? Pořídili jste si kompost? Třídíte odpad, 
nebo je vám to jedno? 
Každý člověk ovlivňuje svým cho-
váním množství odpadů, které 
vzniká v  jeho domácnosti. Prů-
měrný obyvatel České republiky 
vyprodukuje ročně zhruba 300 kg 
komunálního odpadu. Jeho množ-
ství se však dá radikálně snížit, vy-
třídíme-li využitelné složky našeho 
odpadu, jako jsou papír, sklo, plas-
ty, nápojové kartony, kovy. Objem 
našeho odpadu se tak zmenší o ví- 
ce než polovinu. 

Složení komunálního odpadu dle 
hmotnosti (co se s ním dělá):
22 % papír (recyklace), 13 % plas-
ty (recyklace), 9 % sklo (recyklace),  
3 % nebezpečný odpad (bezpeč-
né odstranění), 18 % bioodpad 
(kompostování, výroba energie), 
35 % zbytek (skládkování, výroba 
energie)

Mají-li být vytříděné složky komu-
nálního odpadu dále využitelné 
(sklo, papír, plasty, nápojové kar-
tony a kovy), musí být co nejčistší. 
Není tím myšlena hygienická čisto-
ta, kdy například kelímek od jogur-
tu nejdříve umyjeme a až potom 
jej vhodíme do žlutého kontejne-
ru, ale to, aby ve vytříděném odpa-
du nebylo nic, co tam nepatří. Když 
někdo, komu je všechno jedno, 
vysype obsah svého kuchyňského 

koše do barevného kontejneru, 
znečistí tak jeho obsah a většinou 
už nemá smysl se pokoušet o re- 
cyklaci. I v  těch případech, kdy je 
obsah barevného kontejneru v na-
prostém pořádku, to znamená, že 
ve žlutém kontejneru je směs plas-
tů, v modrém směs různých papírů 
atd., nelze ještě takto vytříděný od-
pad považovat za kvalitní druhot-
nou surovinu. Nejprve musí projít 
rukama proškolených pracovníků 
třídící linky, kteří vyseparují ne-
vhodné příměsi, jež by mohly vadit 
při recyklaci, a odpad dále roztřídí. 
Například plastový odpad se dále 
třídí na PET lahve, obaly od do-
mácí kosmetiky nebo čisticích pro-
středků, igelitové tašky a pytlíky, 
polystyren nebo použité plastové 
předměty všeho druhu. Teprve 
z takto vytříděných odpadů se stá-
vá surovina, již lze využít pro nové 
výrobky. V  blízké budoucnosti se 
už plastový odpad třídit nebude. 
Ještě letos začne v Polsku fungovat 
technologie na využití netříděných 
odpadních PET lahví. Technologie 
patentovaná Ústavem chemických 
procesů Akademie věd ČR produ-
kuje materiál, který se může znovu 
využít pro zdravotně nezávadnou 
výrobu plastů, a to i opakovaně. 

Michael Rataj

SETKÁNÍ SENIORŮ S ORIFLAME
Třetí letošní setkání členů braneckého Klubu seniorů se tradičně 
konalo první středu v měsíci v přísálí kulturního domu. Bylo ve 
znamení známé kosmetické firmy Oriflame, která působí v de-
sítkách zemí světa. Tři její obchodní zástupkyně předvedly více 
než desítku různých kosmetických přípravků. Řada účastníků, 
zejména žen, se mohla na vlastní kůži přesvědčit o propagova-
ných příjemných účincích těchto produktů. K orientaci v širokém 
sortimentu firmy byl k dispozici katalog s kontaktní adresou a pro 
mnohé se tak toto první setkání se značkou Oriflame stalo trvalou 
záležitostí. V závěru předváděcí akce byl velký zájem i o prodej 
několika druhů čokolád a nutely.                          František Studený
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na adresu: obec@branka.eu

VČELY
(Janu Dubovému)

David Bátor
Včely na vodě
tančí přes žilky
křemenné…

slunce jde
od souseda
a padá do oken…

i jeho včely
padají střemhlav
z kopce sem -

zběsile tančí
kolem misky
s vodou a křemenem

Psáno v Brance u Opavy.
(Básnický deník 3. - 9. 3. 2014)

UPOZORNĚNÍ 
OBČANŮM

V naší obci byly zaznamenány 
nezvané návštěvy v soukromých 
objektech. Jedna taková byla při-
stižena majitelkou dokonce v obyt-
né části domu. Apelujeme proto na 
všechny, aby zamykali vstupy do 
svých domovů a případně i jinak 
zabezpečili svůj majetek.           (oú)
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ZAJÍMAVÁ MÍSTA ZÁJEZDU NAŠICH SENIORŮ 
(5)Němci a Češi v Klokočově

V r. 1900 žilo v Klokočově 1 197 oby-
vatel, z toho bylo devět (!) obyvatel 
české národnosti. Zdejší Němci byli  
potomky původních kolonistů. Další 
sem přišli při osídlovací akci z  Hor-
ního Slezska, z  oblasti Glucholaz. 
Kromě typických krajových příjme-
ní Tengler, Losert či Mader se zde 
vyskytují i příjmení jako Skrzehot, 
Karpiczka ap. Vzhledem k  tomu, že 
smíšená manželství a němečtí an-
tifašisté nebyli odsunuti, najdeme 
zde tato příjmení dodnes. V mezivá-
lečném období se snažily českoslo-
venské úřady změnit národnostní 
skladbu obyvatel. V r. 1930 zde žilo 
již 203 Čechů. Byli lákáni přídělem 
půdy a možností bydlení v  kolonii 
rodinných domků na Horce, na-
proti Františkova dvoru. Obdobně 
jako v  sousedním Vítkově byla nej- 
silnější politickou stranou v  obci 
německá sociální demokracie. Na 
rozdíl od Hlučínska, panoval proto  
v samotném Vítkově a jeho nejbliž-
ším okolí ve  30. letech minulého 
století relativní klid. Starostou Vítko-
va byl německý sociální demokrat 
Mader. Zato po válce se v  lesích 
kolem Klokočova střílelo ještě v létě 
a na podzim r. 1945. Sovětské i čes-
koslovenské jednotky zde sváděly 
boje s  werwolfy. Smutnému osudu 
obyvatel nedalekých Svatoňovic 
místní obyvatelstvo při osvobození 
4. a 5. května 1945 uniklo.

Voják nebo režisér?
S účastníky zájezdu se dělím o jed-
nu svou osobní vzpomínku. Horka 
se svými 603 m nadmořské výšky je 
druhým nejvýše osídleným místem 
okresu Opava. Sníh zde padá někdy 
i koncem října. V jednu takovou za-
sněženou zdivočelou říjnovou noc 
na přelomu tisíciletí mne upozornil 
telefonicky hlídač z Františkova dvo- 
ra na pohyb neznámé osoby v areá- 
lu: „Vypadá jako voják!“ Vzhledem 
k množství napadaného sněhu, od-
mítla Policie ČR na Františkův dvůr 

vyjet. Situaci jsem nedramatizoval, 
nepovažoval jsem neznámou osobu 
za teroristu. Přiléhající vojenský pro-
stor Libavá začaly využívat armády 
NATO. Zejména o orientaci nizo-
zemských vojáků v členitém terénu 
kolovala řada veselých i smutných 
historek (ne vždy se ze cvičení vra- 
celi všichni živí a zdraví). Dovedl 
jsem si představit zbloudilého vo-
jáka řídícího se v dáli probleskujícím 
světlem klokočovské léčebny. Masa-
rykův dům je postaven na ostrohu 
nad Hadinkou tak, že je viditelný 
pouhým okem až od Staré Vody a 
na Františkův dvůr je to jen o pár 
metrů výše. Posléze hlídač oznámil, 
že se s ním ona osoba zkontaktova- 
la a teď spí ve stáji na slámě. Vyja-
dřuje se však zmateně, tvrdí, že je 
režisérem z  Prahy, někde v  té chu- 
melenici má auto a hledá hotel. Vo- 
lal jsem cestářům odklízejícím sníh, 
že v  zatáčce směrem k  Františko-
vu dvoru může být zapadlé auto 
snad nějakého režiséra. Na otázku 
jakého režiséra jsem v  rozespalosti 
odpověděl: „Nevím, třeba toho oska- 
rového Svěráka.“ Nad ránem jsem 
dostal zprávu, že zapadlé auto v za- 
táčce skutečně bylo, režisér spí v pos- 
teli ubytovacího zařízení Gofal, do- 
mácí tlačenka z konzervy mu chutna-
la a dceři se podepsal do památníč- 
ku. Byl jsem tu noc probuzen asi po 
páté a jen jsem se zmateně zeptal 
- „kdo co podepsal?“ Odpověď zněla: 
„Ten Svěrák, od toho Kolji.“ A na světě 
byl počátek nové legendy a začátek 
natáčení videoklipu skupiny Buty 
„Nad stády koní kopyta zvoní“.

Slezský norik
Směrovka k Františkovu dvoru je ne-
přehlédnutelná. I agroturistika po- 
třebuje svou propagaci. Na dvoře nás 
očekávala sympatická mladá paní 
Voráčková. Zavedla nás do stáje ple- 
menných hřebců. Zaníceně a odbor- 
ně hovořila o chladnokrevném ple- 
menu koní slezského norika. S ob-

divem jsem hodnotil její znalosti, 
hovořila o plemenářské práci letos 
již osmdesátiletého v domečku opo-
dál bydlícího Jana Petrtýla i o rozvoji 
chovu v 80. letech minulého století.  
Chov koní byl v rakouském císařství 
podřízen vojenské administrativě 
na základě dekretu osvíceného 
císaře Josefa II. Vojsko potřebovalo 
lehkého a rychlého koně. Rolníci 
naopak koně silnějšího, skromnější-
ho, poslušného a hodícího se k těžké 
práci, zvláště v  horském a podhor-
ském terénu východních Sudet. Na 
základě interpelace ve vídeňském 
parlamentu rozhodlo císařské mi-
nisterstvo o chovu koně norické rasy 
v  západní části rakouského Slezska. 
Od Alp byli dovezeni noričtí hřebci 
čisté krve. Křížení s místními  ko-
bylami bylo počátkem vzniku rasy 
slezského norika.
Po r. 1948 byl chov koní v  Česko-
slovensku zestátněn. V  r. 1953 byl 
Františkův dvůr určen k chovu spor-
tovních, dostihových teplokrevných 
koní. V r. 1961 sem byl přestěhován 
chov chladnokrevných slezských 
noriků. V osmdesátých letech minu-
lého století pod tlakem energetické 
krize rozhodly tehdejší stranické 
orgány o rozšíření chovu slezského 
norika. Byly vybudovány nové stáje, 
velkokapacitní seník i hotel Gofal 
pro aukce koní. V  r. 1988 bylo na 
Františkově dvoře více než 500 ko- 
ní, z toho 478 chladnokrevných slez- 
ských noriků. Byl to výjimečný počet 
koní v jednom chovu v celé Evropě. 
Chov byl organizačně začleněn do 
hospodářství Vítkov zdejšího stát- 
ního statku vedeného Ing. Milanem 
Jarošem, rodákem z Branky. V letech 
1990 a 1991 bylo plemeno slez- 
ského norika představeno s velkým 
úspěchem na prestižních světo-
vých výstavách Equitana v  Essenu 
a Hipologia v  Berlíně. V  r. 2009 se 
konalo na Františkově dvoře mis-
trovství světa v tahu břemen chlad-
nokrevných koní.

Bc. Vladimír Vícha


